Anleitung | Methode 1.2.3! | feelv6.ch/methoden/123

Titel der Einheit Tabak | Fokus Zigaretten
Beschreibung der Die Teilnehmenden lernen, dass nur eine (kleine) Minderheit der Jugendlichen raucht. Wer das tut, atmet
Einheit Hunderte giftiger Substanzen ein und verliert nicht nur viel Geld, sondern auch wertvolle Lebensjahre

wegen verschiedenen Krankheiten. Viele, die probieren, wie eine Zigarette schmeckt, rauchen in Zukunft
weiter. Dies, obwohl fur die Mehrzahl der Konsumierenden ein Rauchstopp in Frage kommt und es
Methoden gibt, die das Aufhoren erleichtern. Auch die Gesellschaft und die Umwelt bezahlen einen
Tribut fur die Tatigkeit der Tabakindustrie, denn wegen dem Tabakanbau wird Wald gerodet und Kinder
zur Arbeit gezwungen.

https.//www.feel-ok.ch/files/arbeitsblaetter/tabak_tempoleser.pdf Fragen und
Antworten zum
Thema Tabak
https.//www.feelv6.ch/methoden/123/PDF/einheitTabakFokusZigaretten_gi.pdf | Webadressen, die in
der Einheit erwahnt
werden
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Position 1

Frage Wer auf Zigarettenrauchen verzichtet, hat Vorteile. Welche?
Antworten sofort sichtbar? Nein

Option 3 Antworten

Skala (Links | Mitte | Rechts |
Korrekte Antwort Position)

Antwort 1 | Richtig / Falsch | Bessere sportliche Leistung Richtig
Antwort 2 | Richtig / Falsch | Mehr Freunde Falsch
Antwort 3 | Richtig / Falsch | Mehr Erfolg bei der Jobsuche Falsch
Antwort 4 | Richtig / Falsch

Anleitung bevor die
Diskussion beginnt (ohne
Antwortvorschau)

Die Teilnehmenden diskutieren wahrend 2 Minuten, welche Vorteile eine Person hat, die nicht
raucht. Sie kdbnnen sich frei im Raum bewegen.

Bevor du auf die Schaltflache «Antwortens klickst, frage nach, welche Erkenntnisse sich aus
der Diskussion ergeben haben.

Anleitung, wenn die
Antworten gezeigt werden

Folgende drei Antworten stehen zur Auswahl. Wer denkt, «Bessere sportliche Leistung» ist die
korrekte Antwort, positioniert sich auf der linken Seite des roten Seils. Wer vermutet «Mehr
Freunde> ist richtig, bewegt sich zwischen dem roten und dem grunen Seil. Auf der rechten
Seite des grunen Seils positioniert sich, wer Uberzeugt ist, dass «Mehr Erfolg bei der Jobsuche»
die zutreffende Antwort ist. Wenn alle eine klare Position bezogen haben, klicke auf die
Schaltflache «L6sungs.

Detailinfos zum Thema
(ohne Absatze)

Die richtige Antwort lautet: «Bessere sportliche Leistung». Wer die richtige Antwort gewahlt
hat, namlich sich nach links positioniert hat, bekommt 10 Punkte. Sportliche Leistung braucht
Sauerstoff: Wegen dem Kohlenmonoxid im Tabakrauch wird aber der Kérper schlechter mit
Sauerstoff versorgt. Und weil das vom Rauchen geférderte Protein ‘Myostatin' das
Muskelwachstum hemmt, hat jemand, der viel raucht, kleinere Muskeln. Es ist nicht bekannt,
dass jemand, der raucht, weniger Freunde oder weniger Erfolg bei der Jobsuche hat. Mehr
Informationen findest du im Artikel "Rauchen schadet der Leistung und mindert die Lust auf
Sport" auf feel-ok.ch/tabak-sport.
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Position

2

Frage

Wenn ich ein Problem habe und meine Freunde wissen nicht, wie sie mir helfen kénnen, wer
bietet mir kostenlos professionelle Unterstiitzung an?

Antworten sofort sichtbar?

Nein

Option

3 Antworten

Skala (Links | Mitte | Rechts |
Korrekte Antwort Position)

Antwort 1| Richtig / Falsch 145 Falsch
Antwort 2 | Richtig / Falsch | 146 Falsch
Antwort 3 | Richtig / Falsch | 147 Richtig
Antwort 4 | Richtig / Falsch

Anleitung bevor die
Diskussion beginnt (ohne
Antwortvorschau)

Die Teilnehmenden besprechen wahrend 2 Minuten, wer professionelle Hilfe bei schwierigen
Problemen bietet. Wahrend der Diskussion kénnen sie sich frei im Raum bewegen.

Frage anschliessend nach, wie sie die Frage beantworten und klicke erst dann auf die
Schaltflache «Antwortens.

Anleitung, wenn die
Antworten gezeigt werden

Zur Auswahl stehen drei Antworten. Welche davon ist zutreffend?

Detailinfos zum Thema
(ohne Absatze)

Die richtige Antwort lautet: «147>.
Wer die richtige Antwort gewahlt hat, bekommt 10 Punkte!

147 beantwortet Fragen Jugendlicher vertraulich, kostenlos und rund um die Uhr per E-Mail,
telefonisch, per SMS oder Chat. Dies sowohl bei grossen, aber auch bei nicht so schlimmen
Problemen.

Andere Stellen, die Fragen Jugendlicher beantworten, haben wir auf feel-ok.ch aufgelistet
(siehe Adresse unten). Dazu gehdren die Beraterinnen und Berater von SafeZone u.a. zum
Thema Drogen, Sucht Schweiz u.a. zu Alkohol und Tabak, lilli u.a. zu Sexualitat, Beziehung und
Gewalt und «Du Bist Du» zur sexuellen Orientierung und Identitat.

In vielen Schulen sind auch Schulsozialarbeitende im Einsatz. Und in vielen Gemeinden sind
Jugendarbeitende sowie Beratungsstellen tatig. Das sind sicher auch gute Adressen, wenn
man mit einem Problem alleine ist und Unterstutzung braucht.

https.//www feel-ok.ch/beratung Liste von Beratungsstellen auf feel-
ok.ch/beratung
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Position 3

Frage Wie viele 15-Jahrige rauchen Zigaretten taglich in der Schweiz?

Antworten sofort sichtbar? Nein

Option Skala

Skala (Links | Mitte | Rechts | | 0% 50% 100% Korrekte 5-7.5%
Korrekte Antwort | Position) Antwort: 6-7%

Erganzungen fur die Frage Die richtige Antwort ist eine Zahl zwischen 0% und 100%.

Anleitung bevor die Die Frage enthalt vier wichtige Worte, die betont werden sollten: «15-Jahrige», «taglich>,
Diskussion beginnt (ohne «Schweiz» und «Zigaretten». Erst wenn diese vier Begriffe wiederholt wurden, beginnt die 1-2
Antwortvorschau) minutige Diskussion. Die Teilnehmenden kénnen sich dabei frei im Raum bewegen.

Wahrend der Diskussion hast du Zeit, um das rote Seil ganz links (=0%) und das rechte Seil ganz
rechts (=100%) - von der Teilnehmer-Perspektive aus - zu platzieren. Am Ende der Diskussion
klicke auf «Antwortens.

Anleitung, wenn die Die Teilnehmenden verteilen sich im Raum auf einer imaginaren Skala zwischen 0% und 100%
Antworten gezeigt werden | (zwischen rotem und grinem Seil.

Bevor du die Lésung zeigst, frage nach, wer den tiefsten und wer den hochsten Wert hat.
Ebenso, ob die Personen in der Mitte etwa 50% als Antwort meinen.

Detailinfos zum Thema Wie du nun die Punkte verteilst, liegt in deinem Ermessen. Zum Beispiel: «Unter 10%>» 10
(ohne Absatze) Punkte, «zwischen 11% und 20%>» 5 Punkte. Die Antwort wird fast immer (stark) Uberschatzt.
Vielleicht hat dies damit zu tun, dass wer raucht, sichtbar ist. Und wer nicht raucht, weniger
sichtbar ist. Man merkt also, wer raucht. Wer nicht raucht, den bemerkt man nicht. Wer die
Antwort bezweifelt, bzw. vermutet, dass viel mehr Jugendliche rauchen, hat das Recht dazu.
Kritisch zu sein ist eine gute Eigenschaft. Selbstkritisch zu sein auch. Das heisst: Solange die
Teilnehmenden nicht in der Lage sind, mit Fakten zu beweisen, dass die Ergebnisse der
Umfragen verzerrt sind, sollten sie diese nicht kategorisch ablehnen. Wer das tut, verwechselt
Meinung mit Beweisen. Diese Uberlegung kénnte den Anfang einer spannenden Diskussion
sein.
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Position

4

Frage Wie viele giftige oder krebserregende Stoffe atmet man mit dem Zigarettenrauch ein?
Antworten sofort sichtbar? | Nein

Option Skala

Skala (Links | Mitte | Rechts | 1 Stoff 150 Stoffe 300 Stoffe Korrekte 83%

| Korrekte Antwort | Antwort: Etwa

Position) 250 Stoffe

Erganzungen fur die Frage

Die Antwort ist eine Zahl

Anleitung bevor die
Diskussion beginnt (ohne
Antwortvorschau)

Erklare, dass nicht nur Zusatzstoffe den Zigaretten beigefugt werden, z.B. um die Sucht zu
verstarken, sondern dass auch wahrend der Verbrennung - bei Temperaturen von etwa 900
Grad - neue Stoffe entstehen. Die Frage ist, wie viele davon gesundheitsschadigend sind.

Die Teilnehmenden besprechen wahrend ein paar Minuten das Thema.

Bevor du auf die Schaltflache «Antworten> klickst, empfehlen wir folgende Vorgehensweise, um
das Thema noch spannender zu machen:

1| Die Teilnehmenden schreiben inre Antwort an die Wandtafel. Auffallige Antworten - z.B.
besonders hohe Zahlen - kannst du laut vorlesen und nachfragen, wer diese geschrieben hat.

2 | Anschliessend zeigst du das Video auf feel-ok.ch/interviews_tabak (Link, siehe unten): So
finden die Teilnehmenden heraus, wie Jugendliche in der Stadt Zurich diese Frage beantwortet
haben. Nun ist es so weit. Auf «Antworten» klicken..

Anleitung, wenn die
Antworten gezeigt werden

Die Teilnehmenden verteilen sich im Raum auf einer imaginaren Skala zwischen 1 Stoff und 300
Stoffe (zwischen rotem und grunem Seil).

Bevor du die Losung zeigst, frage nach, wer den tiefsten und wer den hochsten Wert hat.
Ebenso, ob die Personen in der Mitte etwa 150 Stoffe als Antwort meinen.

Detailinfos zum Thema
(ohne Absatze)

Wie du nun die Punkte verteilst, liegt in deinem Ermessen. Zum Beispiel: «Zwischen 200 und 300
Stoffe» 10 Punkte, «zwischen 100 und 199 Stoffe» 5 Punkte. Wahrscheinlich sind die
Teilnehmenden uberrascht, dass mit dem Zigarettenrauch so viele gesundheitsschadigende
Stoffe eingeatmet werden. Mit der nachsten Frage vertiefen wir die Thematik und lernen einige
davon kennen..

https.//www.feel-ok.ch/interviews_tabak Interviews «Wie viele giftige, krebserregende
Stoffe gibt es im Zigarettenrauch?» auf feel-

ok.ch/interviews_tabak
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Position 5

Frage Welche dieser Substanzen befinden sich im Zigarettenrauch?
Antworten sofort sichtbar? Ja

Option 4 Antworten

Antwort 1| Richtig / Falsch | Ammoniak (Bestandteil von Reinigungsmitteln) Richtig

Polonium 210 (radioaktive Substanz)
Butadien (Grundstoff fur Autoreifen)

Antwort 2 | Richtig / Falsch | Nikotin Richtig
Teer (typischer Strassenbelag)
Zucker

Antwort 3 | Richtig / Falsch | Cadmium, Nickel, Blei (Inhaltsstoffe von Batterien) Richtig
Hydrazin (Bestandteil von Raketentreibstoffen)

Antwort 4 | Richtig / Falsch | Arsen (beliebtes Mordmittel, Rattengift) Richtig

Benzolalpyren (es kommt im Rauch von Autoabgasen vor)
Methylisocyanat (in Insektenmitteln)

Anleitung, wenn die
Antworten gezeigt werden

Jede Substanz muss vorkommen. Erst dann gilt die Antwort als korrekt.

Die Teilnehmenden bekommen einige Minuten Zeit, um zu diskutieren, welche der unten
aufgelisteten Substanzen im Zigarettenrauch enthalten sind. Es ist wichtig, dass sie sich mit
allen Substanzen auseinandersetzen, daher reserviere fur diese Frage ein bisschen mehr Zeit
fur die Diskussion.

Anschliessend empfehlen wir dir folgende Vorgehensweise, um das Thema noch spannender
zu machen:

1| Verwende die ‘mmm’-Methode. Die muss zuerst gelubt werden. Alle Teilnehmenden mussen
mit geschlossenem Mund ‘'mmm’ als Gerausch produzieren.

2 | Nun erklarst du, dass ‘'mmm’ ‘Ja’ bedeutet. Wenn die Antwort ‘Ja’ lautet, macht man als
Gerausch ‘'mmm’: Je lauter, desto mehr man von «Ja» Uberzeugt ist.

3 | Wir prafen nun, ob die Methode verstanden wurde. Du kannst fragen: «Vernwendest du
Instagram?». Weil fur (fast) alle die Antwort ‘Ja’ lautet, hort man im Hintergrund ein lautes
‘mmm’. Eine zweite Frage konnte sein: ‘Bist du ein Madchen?' oder ‘Bist du ein Knabe?'. Wer
sich angesprochen fuhlt, wird mit ‘'mmm’ reagieren.

4| Nun geht es um das eigentliche Thema der Substanzen. Du kannst fragen: «Denkst du, dass
sich Ammoniak - als Bestandteil von Reinigungsmitteln - im Zigarettenrauch befindet?». Die
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Teilnehmenden reagieren mit einem lauten oder mit einem leisen ‘'mmm’.. (usw. mit allen
aufgelisteten Substanzen).

5 | Du kannst nun die Ergebnisse zusammenfassen. Wie die Zusammenfassung aussieht, hangt
davon ab, wie die Teilnehmenden reagiert haben. Ein Beispiel: «Die Mehrzahl von euch ist
Uberzeugt, dass Nikotin und Teer mit dem Zigarettenrauch eingeatmet werden. Bei den
anderen Substanzen gab es keinen Konsens. Aber welche Antwort ist die richtige?»

Du hast mit dem roten und grunen Seil den Raum in vier Quadrate geteilt. Die Teilnehmenden
mussen sich nun positionieren und die fur sie passende Antwort wahlen. Wenn sie so weit sind,
klicke auf Losung.

Detailinfos zum Thema Alle erwahnten Substanzen befinden sich im Zigarettenrauch. Daher bekommen alle 10 Punkte!
(ohne Absatze) Die Antwort soll eindrucklich zeigen, wie viele gesundheitsschadigende Stoffe den
Zigarettenrauch belasten. Und diese Substanzen sind wiederum nur eine kleine Auswahl aus
einer langen Liste. Wir empfehlen dir, folgende Seite https.//www.rauch-frelinfo/informier-
dich/was-ist-drin.html zu zeigen und damit noch einmal mit Bildern die verschiedenen Stoffe
zu illustrieren.

https.//www.rauch-frei.info/informier-dich/was-ist-drin.ntml | Mehr Infos zu verschiedenen
Substanzen (mit Bildern) auf
rauch-frei.info

https.//www.feel-ok.ch/tabak-substanzen Mehr Infos zum Thema
«Giftige und krebserregende
Stoffe» auf feel-ok.ch/tabak-
substanzen
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Position 6

Frage Von 10 Personen, die sich das erste Mal eine Zigarette anziinden, wie viele werden in
Zukunft weiterrauchen?

Antworten sofort sichtbar? Ja

Option Skala

Skala (Links | Mitte | Rechts | | Niemand (0 5 Personen 10 Personen Richtige Antwort: | 66%
Korrekte Antwort | Position) | Personen) 6 bis 7 Personen
Anleitung, wenn die Nikotin macht suchtig. Dazu werden noch weitere Substanzen beigefugt, die das

Antworten gezeigt werden | Suchtpotential verstarken. Daher ist es nicht Uberraschend, dass es Leute gibt, die nach der
ersten Zigarette weiterrauchen. Aber wie viele?

Die Teilnehmenden verteilen sich auf einer imaginaren Skala zwischen 0 und 10 Personen
(zwischen rotem und grinem Seil).

Bevor du die Lésung zeigst, prufe, wer den tiefsten und wer den hochsten Wert hat bzw. ob die
Personen in der Mitte damit 5 (von 10) Personen meinen.

Detailinfos zum Thema Wer '6 oder 7 Personen’ als Antwort angegeben hat, bekommt 10 Punkte. Wer 5 oder 8

(ohne Absatze) Personen angegeben hat, bekommt 5 Punkte. Viele Jugendliche probieren irgendwann eine
Zigarette. Es ist eine Lebensphase, in der man neugierig ist und man gerne ‘erwachsene’
Substanzen probiert. Wer eine Zigarette probiert, sollte dennoch wissen, dass es sich dabei um
eine Suchtbombe handelt. Wenige Zigaretten in einer relativ kurzen Zeit gentugen, um davon
suchtig zu werden. Wer gut informiert ist, wird hoffentlich - trotz Neugier - genugend vorsichtig
sein, um der Suchtfalle auszuweichen. Das Video auf
https.//www.youtube.com/watch?v=-QXeErnP6CTA ist eine ideale Erganzung zum Thema.

https.//www.youtube.com/watch?v=-QXeErnP6CTA | YouTube - Das Gehirn
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Position 7

Frage Welche Methode hat sich bewadhrt, mit dem Rauchen aufzuhéren?
Antworten sofort sichtbar? Nein
Option 2 Antworten

Antwort 1| Richtig / Falsch | Schritt fur Schritt weniger Zigaretten rauchen und anstatt Falsch
Zigaretten E-Zigaretten konsumieren

Antwort 2 | Richtig / Falsch | Sich fur den Rauchstopp-Tag vorbereiten und mit Richtig
professioneller Unterstutzung auf einen Schlag ganz
aufhéren
Anleitung bevor die Die Teilnehmenden bekommen ein paar Minuten Zeit, um das Thema zu vertiefen und
Diskussion beginnt (ohne Anregungen zu formulieren.
Antwortvorschau)

Sammle anschliessend einige dieser Anregungen, um die Losungsansatze der Beteiligten
kennenzulernen. Klicke dann auf «Antworten.

Anleitung, wenn die Zur Auswahl stehen folgende zwei Antworten. Die Teilnehmenden entscheiden sich fur eine
Antworten gezeigt werden | davon.

Detailinfos zum Thema Die richtige Antwort ist: Sich fur einen Rauchstopp vorbereiten und ganz aufhdren. Noch

(ohne Absatze) besser, wenn man dabei professionell begleitet wird. Wer diese Antwort gewahlt hat, bekommt

5 Punkte. Und wie bereitet man sich serids fur einen Rauchstopp vor? Eine Antwort dazu findet
man auf feel-ok.ch/tabak-stopp. Weniger rauchen schafft nur eine geringe Anzahl Personen.
Denn wer raucht - auch wenn reduziert - konsumiert weiterhin Nikotin. Und das Gehirn will
mehr davon haben und nicht weniger, um die gewunschte Wirkung zu erzielen (man spricht
auch von Nikotinflow). Deswegen kénnen nur wenige Personen der Versuchung widerstehen,
frlher oder spater wieder mehr zu rauchen. E-Zigaretten sind fur Jugendliche keine geeignete
Methode, um mit dem Rauchen aufzuhéren. Denn wer E-Zigaretten raucht, konsumiert
weiterhin Nikotin. Und dabei ist die Versuchung gross, fruher oder spater wieder auf
herkdmmliche Zigaretten zuruckzugreifen. Von den Herstellern wird behauptet, dass E-
Zigaretten fur Erwachsene eine geeignete Methode sind, um mit dem Rauchen aufzuhéren.
Unabhangige Studien haben dazu noch keine eindeutige Antwort geliefert.

https.//www .feel-ok.ch/tabak-stopp Rauchstopp-Programm auf feel-
ok.ch/tabak-stopp
https.//www.feel-ok.ch/tabak-nikotin Nikotinflow - «Warum das Gehirn

mehr und nicht weniger
Zigaretten will» auf feel-
ok.ch/tabak-nikotin
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Position 8

Frage Wie viele Lebensjahre verliert eine Person im Durchschnitt, die raucht?
Antworten sofort sichtbar? Nein

Option Skala

Skala (Links | Mitte | Rechts | | 0 Jahre 10 Jahre 20 Jahre 13 bis 14 Jahre 65%

Korrekte Antwort | Position)

Erganzungen fur die Frage

Eine Person raucht pro Tag im Durchschnitt etwa 12 Zigaretten.

Anleitung bevor die
Diskussion beginnt (ohne
Antwortvorschau)

Die Teilnehmenden vertiefen wahrend 1-2 Minuten das Thema.

Anleitung, wenn die
Antworten gezeigt werden

Die Teilnehmenden verteilen sich auf einer Skala zwischen 0 und 20 Jahren.

Detailinfos zum Thema
(ohne Absatze)

Wer 13 oder 14 Jahre' angegeben hat, bekommt 10 Punkte. Wer 10 bis 12 bzw. 15 bis 17 Jahre
angeben hat, bekommt 5 Punkte. Falls die Teilnehmenden 13-14-jahrig sind, kannst du als
Antwort geben: «Dies ist euer gesamtes Leben bis heute: So viele Jahre wurdet ihr im Durchschnitt
verlieren, falls ihr rauchts. Selbstverstandlich gibt es auch Raucherinnen und Raucher, die alt
werden. Dabei handelt es sich um Leute, die Gluck haben. Leider haben viele
Tabakkonsumierende nicht so viel Glick und sterben friher als Nichtrauchende. Wer das
Thema vertiefen will, findet mehr Infos auf feel-ok.ch/tabak-langleben

Abschliessende
Anmerkungen (letzte Frage)

https.//www feel-ok.ch/tabak-langleben «Es gibt doch auch Raucher/-innen, die lange

leben!?» auf feel-ok.ch/tabak-langleben
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Position 9

Frage Welche Krankheiten kann Rauchen verursachen?
Antworten sofort sichtbar? Ja
Option Drei Antworten

Skala (Links | Mitte | Rechts |
Korrekte Antwort | Position)

Antwort 1| Richtig / Falsch | Eierstockkrebs Falsch
Hodenkrebs
Chlamydien und Gonorrhd

Antwort 2 | Richtig / Falsch | Osteoporose (Knochenbruchigkeit) Richtig

Verlust von Zahnfleisch
Beschleunigte Alterung der Haut und Pickel

Antwort 3 | Richtig / Falsch | Lungenkrebs Richtig
Herzinfarkt
Erektionsstorungen und verringerte Fruchtbarkeit

Antwort 4 | Richtig / Falsch

Anleitung, wenn die Die Teilnehmenden setzen sich mit den aufgelisteten Krankheiten wahrend 3-4 Minuten
Antworten gezeigt werden | auseinander, um diese zu identifizieren, die vom Zigarettenrauchen ausgeldst werden.
Vermutlich werden sie dich fragen, was Chlamydien und Gonorrho sind. Unsere
Empfehlung: Keine Antwort geben. Sonst ist das Ratsel schon gelost.

Um das Thema spannender zu machen, kannst du nach der Diskussion erneut die ‘'mmm’-
Methode verwenden. Die Frage konnte lauten: «Denkst du, dass Eierstockkrebs vom
Rauchen verursacht wird?». Wer nun vermutet, dass die Antwort 'Ja’ lautet, produziert
‘mmm’ als Gerausch. Mit der gleichen Vorgehensweise kannst du die anderen Krankheiten
nennen und anschliessend die Vermutungen der Teilnehmenden zusammenfassen.

Spatestens jetzt beziehen die Teilnehmenden Position und mussen sich fur eine Antwort
entscheiden, bei der - ihrer Meinung nach - alle genannten Krankheiten vorkommen.

Detailinfos zum Thema \Wer die mittlere und rechte Antwort gewahlt hat, bekommt 10 Punkte, denn Rauchen
(ohne Absatze) erhoht nicht nur massiv das Risiko fur Lungenkrebs und Herzinfarkt, sondern auch das
Risiko von Erektionsstorungen, verringerter Fruchtbarkelt, von Knochenbruchigkeit und
fuhrt zu einer beschleunigten Alterung der Haut sowie zu einem Verlust von Zahnfleisch.
Das ist der richtige Zeitpunkt um ein Video zu zeigen. Jedes Video dauert etwa eine Minute.
Welches Video wurden die Teilnehmenden gerne sehen? Zur Auswahl stehen:
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» Haut: https.//www.voutube.com/watch?v=h0g24lFm21g

» Mund: https.//www.youtube.com/watch?v=ZgdnFeMW-cg

» Sex: https.//www.youtube.com/watch?v=gqpkoL-XsMSQ

» Augen: https:.//www.youtube.com/watch?v=u_1ividTiMiM

» Lungen: https.//www.youtube.com/watch?v=mazTHnBo1kw

» Herz: https.//www.youtube.com/watch?v=zNkWCYdEICA

» Magen: https.//www.youtube.com/watch?v=coieeMIAndc

» Knochen: https.//www.youtube.com/watch?v=D55-n8vOX8U

» Arterien und Venen: https.//www.youtube.com/watch?v=wrPGD_WEWOo

Nichts deutet darauf hin, dass Eierstockkrebs und Hodenkrebs vom Zigarettenrauchen
begunstigt werden.

Chlamydien und Gonorrho sind zwei Geschlechtskrankheiten, die mit Antibiotika heilbar
sind. Falls das Thema «Sexuell Ubertragbare Infektionen» fur die Teilnehmenden von
Interesse ist, kannst du auf die Seite feel-ok.ch/sex-sti verweisen.

Links 1 und Beschriftung https.//www.feel-ok.ch/sex-sti Sexuell Ubertragbare Krankheiten auf
feel-ok.ch/sex-sti
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https://www.youtube.com/watch?v=mazTHnB01kw
https://www.youtube.com/watch?v=zNkWCYdEIcA
https://www.youtube.com/watch?v=coieeMIAndc
https://www.youtube.com/watch?v=D5S-n8vOX8U
https://www.youtube.com/watch?v=wrPGD_WEWOo

Position 10

Frage Wenn jemand jeden Tag ein Zigarettenpackli kauft, wie viel Geld hat diese Person nach
einem Jahr ausgegeben? Und was wirdest du mit diesem Geld machen?

Antworten sofort sichtbar? Nein

Option Vier Antworten

Antwort 1| Richtig / Falsch 365 Tage X CHF 8 = Etwa 1'920 CHF Falsch

Antwort 2 | Richtig / Falsch | 365 Tage X CHF 8 = Etwa 2'920 CHF Richtig

Antwort 3 | Richtig / Falsch | 365 Tage X CHF 8 = Etwa 3'920 CHF Falsch

Antwort 4 | Richtig / Falsch | 365 Tage X CHF 8 = Etwa 4'920 CHF Falsch

Anleitung, wenn die Zur Auswahl stehen vier Antworten. Die Teilnehmenden haben 30 Sekunden Zeit fur die
Antworten gezeigt werden Loésung ohne Rechner. Danach mussen sie Position beziehen.

Detailinfos zum Thema Wer 'CHF 2'920' als Antwort gewahlt hat (vorne rechts), bekommt 10 Punkte. Mit der
(ohne Absatze) Anmerkung, dass Zigaretten ein bisschen mehr als CHF 8 pro Packli kosten und daher die

Ausgaben uber CHF 3'000 / Jahr betragen. Wenn du merkst, dass Verwirrung herrscht,
rechne 365 Tage mal CHF 8, so wie man es im Mathematikunterricht in der Primarschule
gelernt hat :-). Nun besteht die Moéglichkeit, die Teilnehmenden zu fragen, wie sie das Geld
investieren wurden, um mehr Uber ihre W unsche und Bedurfnisse in Erfahrung zu bringen.
Mehr zum Thema «Geld und Rauchen» findet man auf feel-ok.ch/tabak-ausgabe

https.//www.feel-ok.ch/tabak-ausgabe Geld und Tabak auf feel-ok.ch/tabak-
ausgabe
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Position 11

Frage Wie viel Wald wird weltweit jedes Jahr fur den Tabakanbau gerodet?
Antworten sofort sichtbar? Ja

Option 4 Antworten

Skala (Links | Mitte | Rechts |
Korrekte Antwort | Position)

Antwort 1 | Richtig / Falsch | Etwa 240 km? (eine Flache so gross wie der Falsch
Kanton Zug).

Antwort 2 | Richtig / Falsch | Etwa 900 km? (eine Flache so gross wie der Falsch
Kanton Schwyz).

Antwort 3 | Richtig / Falsch Etwa 1700 km? (eine Flache so gross wie der Falsch
Kanton Zurich).

Antwort 4 | Richtig / Falsch | Etwa 2'000 km? (eine Flache so gross wie der Richtig
Kanton St. Gallen).

Anleitung, wenn die
Antworten gezeigt werden

Zuerst mussen die Teilnehmenden herausfinden, welche Kantone abgebildet sind (zg, sz,
zh, sg). Erst dann entscheiden sie sich fur die - ihrer Meinung nach - passende Antwort. Als
Orientierung sind die Seen hilfreich: Zugersee, Agerisee, Vierwaldstattersee, Sihlsee,
\Wagitalersee, Greifensee, Pfaffikersee, Walensee, Bodensee.

Detailinfos zum Thema
(ohne Absatze)

\Wer Kanton St. Gallen als Antwort gewahlt hat, bekommt 10 Punkte. Nun hast du die
Méglichkeit, das Thema Tabakpravention mit dem Thema Klimaerwarmung zu verknupfen.
Ein paar Infos dazu: Derzeit schlucken die Waldgebiete weltweit ein Viertel des
Treibhausgases Kohlendioxid (CO2). Durch die Abholzung einer Flache, die so gross wie
der Kanton St. Gallen ist, gehen also wichtige CO2-Speicher verloren, die einen direkten
Einfluss auf das Klima haben.

Mehr Details zum Thema auf feel-ok.ch/tabak-klima

Abschliessende
Anmerkungen (letzte Frage)

https.//www .feel-ok.ch/tabak-klima Tropenwald, Grundwasser,
Klimaerwarmung und Luft auf feel-

ok.ch/tabak-klima
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https://www.feel-ok.ch/tabak-klima

Position

12

Frage

In welchen Landern werden Kinder ab 5 Jahren gezwungen, in Tabakplantagen zu

arbeiten, anstatt in die Schule zu gehen?

Antworten sofort sichtbar?

Ja

Option

4 Antworten

Skala (Links | Mitte | Rechts |
Korrekte Antwort | Position)

Antwort 1| Richtig / Falsch | Nirgendwo Falsch
Antwort 2 | Richtig / Falsch | USA Falsch
Antwort 3 | Richtig / Falsch | Indien Richtig
Antwort 4 | Richtig / Falsch Russland Falsch

Anleitung, wenn die
Antworten gezeigt werden

Frage die Teilnehmenden, ob sie diese Lander kennen. Erst wenn alle Lander korrekt

identifiziert wurden, beziehen sie Position.

Detailinfos zum Thema
(ohne Absatze)

Wer Indien als Antwort gewahlt hat, bekommt 10 Punkte. Es ware schén, wenn die Antwort
‘Nirgendwo' korrekt ware. Aber leider stimmt sie nicht. Es gibt Lander, wo Kinder ab 5
Jahren gezwungen sind, in Tabakplantagen zu arbeiten. Dabei verzichten sie auf eine gute
Ausbildung, was ihre Zukunft beeintrachtigt. Und weil sie mit Pestiziden arbeiten,
gefahrden sie auch ihre Gesundheit. Das passiert in Landern wie Indien, aber auch Brasilien,
Bangladesch und Simbabwe. Mehr Infos zum Thema auf feel-ok.ch/tabak-ausbeutung

https.//www.feel-ok.ch/tabak-ausbeutung

Ausbeutung von Kindern und
Erwachsenen auf feel-ok.ch/tabak-
ausbeutung
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Position 13

Frage Wie hoch sind die jahrlichen Kosten in der Schweiz, z.B. wegen arztlicher Behandlung
und Arbeitsunfahigkeit, die durch den Tabakkonsum jedes Jahr entstehen?

Antworten sofort sichtbar? Nein

Option 4 Antworten

Antwort 1| Richtig / Falsch | Hunderte Franken Falsch

Antwort 2 | Richtig / Falsch | Tausende Franken Falsch

Antwort 3 | Richtig / Falsch Millionen Franken Falsch

Antwort 4 | Richtig / Falsch Milliarden Franken Richtig

Erganzungen fur die Frage Damit sind die Kosten fur die ganze Schweiz und nicht pro Person gemeint.

Anleitung bevor die Die Teilnehmenden diskutieren wahrend 1-2 Minuten Uber die wirtschaftlichen Kosten des
Diskussion beginnt (ohne Tabakkonsums. Sie kénnen sich dabei frei im Raum bewegen.

Antwortvorschau)

Am Ende der Diskussion - um das Thema spannender zu machen - schreiben sie ihre
Schatzungen an die Wandtafel.

Lese anschliessend einige Zahlen vor und frage nach, wer den tiefsten und wer den
hochsten Wert geschrieben hat.

Erst dann klicke auf die Schaltflache «Antwortens.

Anleitung, wenn die Zur Auswahl stehen 4 Antworten. Die Teilnehmenden beziehen Position.
Antworten gezeigt werden
Tipp: Anstatt sofort auf Losung zu klicken, empfehlen wir dir, langsam und mit grossen
Ziffern die richtige Antwort an die Wandtafel zu schreiben. Dies tragt dazu bei, die
Spannung zusatzlich zu steigern (1+10 Mal 0).

Detailinfos zum Thema Wer als Antwort ‘Milliarden’ gewahlt hat, bekommt 10 Punkte. Fachpersonen rechnen mit
(ohne Absatze) jahrlich mindestens 5.5 Milliarden Franken als direkte und indirekte Kosten des
Tabakkonsums. Die direkten Kosten fur die medizinische Behandlung als Folge von
Krankheiten belaufen sich in der Schweiz auf 1,7 Milliarden Franken pro Jahr. Sie werden
vor allem durch arztliche Leistungen, aber auch durch Ausgaben fur Arzneimittel- und
Spitalaufenthalte verursacht. Hinzu kommen die indirekten Erwerbsausfallskosten von 3,9
Milliarden Franken pro Jahr, wenn Rauchende erkranken und fur kurzere oder langere Zeit
arbeitsunfahig werden. Dazu sollte man auch die immateriellen Kosten fur das korperliche
und seelische Leiden der Kranken und ihrer Familie rechnen. Die betragen - gemass
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Schatzungen - fast 5 Milliarden Franken. Deswegen kommen wir auf einen Gesamtbetrag,
der hoher als CHF 10 Milliarden ist.

Mehr Infos auf feel-ok.ch/tabak-geld

https.//www.feel-ok.ch/tabak-geld “Wer mit Tabak reich wird, wie viel
kostet es" auf feel-ok.ch/tabak-geld
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Position

Frage

Antworten sofort sichtbar?

Option

Skala (Links | Mitte | Rechts |
Korrekte Antwort | Position)

Antwort 1| Richtig / Falsch

Antwort 2 | Richtig / Falsch

Antwort 3 | Richtig / Falsch

Antwort 4 | Richtig / Falsch

Erganzungen fur die Frage

Anleitung bevor die
Diskussion beginnt (ohne
Antwortvorschau)

Anleitung, wenn die
Antworten gezeigt werden

Detailinfos zum Thema
(ohne Absatze)

Abschliessende
Anmerkungen (letzte Frage)
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